

**УТВЕРЖДАЮ:**

И.о. ректора Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный аграрный университет имени Н.В. Парахина»

д.т.н.

Березина Н.А.

« 29

2023г.

М.П.

## **ОТЗЫВ**

ведущей организации - Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Орловский государственный аграрный университет имени Н.В. Парахина» на диссертационную работу Густовой Дарьи Сергеевны на тему «Усовершенствование подходов к идентификации мяса и мясной продукции», представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук по специальности 4.3.3. Пищевые системы.

### **Актуальность темы выполненной работы**

Вопросы обеспечения качества и безопасности пищевой продукции относятся к стратегическим приоритетам государства. Не смотря на санкционные нагрузки, товароборот пищевой продукции между зарубежными странами и ЕАЭС не становится меньше. При этом рынок пищевой продукции резко поменял логистические цепочки поставок, что требует дополнительного внимания к терминологической базе экономического союза.

На этом фоне, методическое обеспечение идентификации и классификации пищевых товаров особенно актуальны в общем товарообороте при формировании устойчивых пищевых систем как для участников внешнеэкономической деятельности (ВЭД), таможенных органов, так и для производителей.

Учитывая все вышесказанное, диссертационная работа Густовой Д.С., посвященная усовершенствованию подхода к идентификации мяса и мясной продукции на основе критического анализа терминологической системы, выполнена на актуальную тему и имеет научное и практическое значение.

Автором диссертации проведен комплексный анализ существующей терминологической базы мяса и мясной продукции, полученные результаты экспериментальных исследований позволили представить экономические и социальные риски предприятий в следствии применения несоответствующей терминологии к мясу и мясной продукции и предложить усовершенствованные подходы минимизирующие указанные несоответствия.

### **Новизна диссертационного исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных автором**

Научная новизна диссертационного исследования заключается в подтверждении терминологической лексики при идентификации мяса и мясной продукции; научном обосновании необходимости углубления Товарной

номенклатуры; в предложенной структуре «Библиотеки сценариев» в поле формирования и применения термина в товарной номенклатуре; в дефиниции отдельных терминов.

Достоверность полученных автором результатов подтверждаются адекватным выбором методических решений, необходимым и достаточным объемом проведенных исследований, обоснованием и статистической обработкой полученных данных.

### **Практическая значимость работы**

Перераспределение логистики поставок мяса и мясной продукции на фоне санкций диктует актуальность методического обеспечения достоверной идентификации и классификации пищевой продукции, отраженной в диссертационной работе.

Проведенные исследования послужили теоретической основой для разработки Методики по идентификации и контролю достоверности заявленного кода ТН ВЭД ЕАЭС группы мяса и мясной продукции.

### **Структура и объем диссертационной работы**

На рассмотрение представлена диссертация, состоящая из 3-х глав, включая введение, аналитический обзор информационных источников, методологическую часть, описание результатов собственных исследований, а также выводов, списка использованных источников литературы и приложений. Основной текст работы изложен на 120 страницах, и включает в себя 22 таблицы и 9 рисунков, 4 приложения на 11 страниц, списка цитируемой литературы из 135 наименований.

Диссертационная работа содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, рисунки, графики. По каждой главе и работе в целом имеются выводы.

### **Оценка содержания диссертации, степень обоснованности и достоверности результатов исследований.**

Структура диссертации логически построена, характеризуется последовательностью изложения материала, обоснованностью и логичностью выводов.

Достоверность результатов доказана успешной апробацией, предложенных положений методики в условиях мясоперерабатывающих предприятий.

Текст диссертации проиллюстрирован рисунками и таблицами, отражающими все полученные результаты в процессе работы.

Успешно решены все поставленные задачи при выполнении диссертационной работы, что дает право считать ее законченным научным трудом.

По результатам исследований опубликовано 10 научных работ, в том числе – 4 в журналах, рекомендуемых ВАК, 1 – в издании, индексируемом международной базой данных Scopus, 4 – в прочих изданиях, сборниках материалов российских и международных конференций.

Введение содержит обоснование актуальности исследования, сформулированную цель и задачи исследований. В разделе изложены научная новизна и практическая значимость работы, приведены положения, выносимые на защиту.

В 1 главе приведены результаты анализа научно-технической и законодательной информации, описывающие состояния вопроса.

Проанализированы основы идентификации мяса и мясной продукции при таможенном оформлении. Рассмотрены существующие методы контроля присвоения классификационного кода товару. Подтверждена актуальность научных исследований в данном направлении, продиктованная необходимостью методического обеспечения таможенного контроля, при проведении которого должно быть одинаковое понимание терминов всеми участниками ВЭД.

Обзор литературных данных показал актуальность и перспективность исследования и на основании анализа были сформулированы цель и задачи данной работы.

Во 2 главе описаны объекты исследования, изложена методология и организация научных исследований. Подробно приведены сведения об используемых методах анализа.

В 3 главе описаны основные результаты проведенных исследований.

В первом разделе третьей главы проведен анализ системы кодирования подсубпозиций товарных групп на основе метода семантического анализа. По результатам исследования показана состоятельность применения семантического анализа для логической и смысловой оценки терминов ТН ВЭД. Показана необходимость проведения семантического анализа некорректных и не гармонизированных текстов таможенной и технической документации для минимизации рисков, связанных с недостоверным декларированием.

Второй раздел посвящен анализу судебной практики, базирующейся на несоответствиях в части классификации товаров по ТН ВЭД ЕАЭС. Проведенный анализ судебных дел с 2012 по 2021 год по видам продукции показал основные категории спорных вопросов, связанных с терминологией. В третьем разделе приведена систематизация результатов анализа нормативных правовых документов, содержащих терминологию на мясо и мясную продукцию. В четвертом разделе работы описаны предложения по углублению детализации подсубпозиций товарных групп на основе проведенного ранее в разделе 3 анализа действующей нормативной и технической документации, выявлены несоответствия классификационной структуры позиций для мяса крупного рогатого скота и свинины. В пятом разделе приведены экспериментальные данные апробации уточненной терминологии на примере лопаточных отрубов. Представлено сравнение морфологического, физико-химического составов, рассчитаны коэффициенты потребительской стоимости и наглядно продемонстрированы морфологические и технологические различия в связи с неточностью описания термина. Оценка потребительских свойств и расчет стоимости получаемого мясного сырья приведен в шестом разделе. На основе экспериментальных данных морфологического состава отрубов, полученных по предлагаемой скорректированной разделке, произведен расчет их стоимости. Наглядно показана разница в стоимости сырья обваленного в соответствии с нормативной документацией и сырья обваленного согласно ТН ВЭД. В седьмом разделе представлено описание методических рекомендаций по идентификации и контролю достоверности заявленного кода ТН ВЭД ЕАЭС группы мяса и мясной продукции. Представлен механизм, по которому участники ВЭД, в случае отсутствия идентификационных признаков в ТН, классифицировать объект и обосновать его код.

Таким образом, основные положения диссертации подтверждены результатами и получили развернутое и содержательное обоснование в тексте диссертации.

Тема и содержание работы соответствует паспорту специальности 4.3.3. Пищевые системы, пунктам 28, 29, 32, 33,34.

Выводы диссертационной работы представляют собой логическое завершение проведенных исследований и вытекают из представленных экспериментальных материалов.

### **Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации**

Автореферат изложен на 28 страницах, включает 6 таблиц, 8 рисунков и содержит сведения о 11 печатных работах, опубликованных по материалам диссертации. Материалы автореферата соответствуют данным, приведенным в диссертационной работе и отражают логичность и соответствие поставленной цели и основных задач.

### **Вопросы и замечания по содержанию и оформлению работы**

При положительной оценке диссертации в целом следует отметить некоторые недостатки:

1. Формулировка практической значимости работы представлена не совсем удачным выражением *«...способствующие совершенствованию процесса логистического обеспечения мясной продукцией соответствующего состава и глубины переработки»*. Сложно воспринимается смысл фразы.

2. В выражении *«Разработана методика по идентификации и контролю достоверности заявленного кода ТН ВЭД ЕАЭС группы мяса и мясной продукции по ее соответствию технико-технологическим параметрам»* нарушен логический баланс. Название *«...группы мяса и мясной продукции»* является наименованием группы 02 ТН «Мясо и пищевые мясные субпродукты»?

3. В положениях, выносимых на защиту, некорректно использовать выражение выносить на защиту «обоснованность» и «применение».

4. Имеются отдельные редакционные неточности и технические ошибки, такие как повторность слов и неправильное окончание.

Указанные замечания не носят принципиального характера и не снижают научную ценность и практическую значимость диссертационной работы, а представленные к защите результаты позволяют их использовать в дальнейшей исследовательской, практической и образовательной деятельности.

### **Заключение**

Анализ материалов исследований и выводов дает основание полагать, что диссертационная работа Густовой Дарьи Сергеевны, является законченным, самостоятельным научным исследованием.

По актуальности, научной новизне и практической значимости полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Густовой Д.С. на тему «Усовершенствование подходов к идентификации мяса и мясной продукции», соответствует требованиям положения ВАК Министерства образования и науки РФ о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор

Густова Дарья Сергеевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата технических наук по специальности 4.3.3.Пищевые системы.

Отзыв составлен доктором технических наук, профессором О.В. Евдокимовой. Отзыв рассмотрен и одобрен на расширенном заседании Ученого совета факультета Биотехнологии и ветеринарной медицины ФГБОУ ВО «Орловский государственный аграрный университет имени Н.В. Парахина» - протокол № 10 от 24 мая 2023г. На заседании присутствовало 17 чел. В обсуждении приняли участие 3 чел. Результаты голосования: «за»- 17 чел., «против» - нет, воздержалось - нет.

Проректор по учебной и методической работе  
ФГБОУ ВО Орловский государственный  
аграрный университет имени Н.В. Парахина,  
доктор технических наук, профессор

Евдокимова О.В.

Подпись Евдокимовой О.В. удостоверяю

Контактные данные:

ФГБОУ ВО Орловский ГАУ, 302019, г. Орёл, Генерала Родина ул., 69

Сайт организации: <https://orelsau.ru/>.

Адрес электронной почты: [info@oreluniver.ru](mailto:info@oreluniver.ru).

Телефон: +7 (4862) 76-15-17, 76-41-01

